
 

 

 

 
COMUNE DI FIRENZE 

                                                 PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

                                                                Seduta del  09.02.2016 

 

                                                                      VERBALE 

      Redatto ai sensi dell'art.34 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi istituzionali. 
 
L’anno 2016, di Martedì 9 Febbraio la Commissione Bilancio è convocata congiuntamente con la 
Commissione Sviluppo Economico alle  ore 16.00 presso loro sede al terzo piano di Palazzo Vecchio 
per trattare il seguente ordine dei lavori: Comunicazioni della Presidente; Audizione dell’Assessore 
Giovanni Bettarini sull’accordo tra Amministrazione Comunale e Airbnb su tassa di soggiorno; Varie e 
eventuali                                                   
Assume la Presidenza Cecilia Del Re in qualità di Presidente e accerta la presenza/assenza dei 
signori consiglieri: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

apre  la seduta alle ore 16.28 essendo presente il numero legale è  presente l’Assessore Giovanni 
Bettarini e la Coordinatrice Dott.ssa Marina Ristori. 
La Presidente Del Re  fa presente che l’Amministrazione Comunale parteciperà allo sviluppo di un 
nuovo percorso di collaborazione con il Gruppo Airbnb per lo sviluppo di nuovi modelli emergenti della 
home sharing.  
L’Assessore Bettarini evidenzia che l’Amministrazione fiorentina ha sottoscritto il 26 gennaio, il 
protocollo d’intesa con la “filiale” irlandese l’Airbnb Inc. (società americana fondata nel 2008). L’Airbnb 
è uno dei più importanti operatori nella sharing economy in campo turistico, la cui  gestione viene 
fatta attraverso la piattaforma di prenotazione online e offre la possibilità agli utenti di pubblicare, 
utilizzare  e prenotare appartamenti in tutto il mondo. 
Gli  obiettivi che si pone l’Amministrazione sono: confronto con i loro operatori, chiarezza delle 
informazioni  riguardo la tassa di soggiorno etc. in poche parole continua l’Assessore, l’intento è 
semplificare e rendere più trasparente l’incasso della tassa di soggiorno e quindi prevenire l’evasione 
fiscale. 
L’Assessore,  fa presente che la tassa di soggiorno  è un importo previsto dal regolamento comunale 
fiorentino e che anche la Regione sta lavorando  per proporre una regolamentazione nel settore.   
Al termine dell’intervento dell’Assessore al turismo,  il Consigliere Ricci vuole sapere riguardo gli affitti, 
quali sono i rapporti tra Questura e Amministrazione. 
Il Consigliere Tani  vuole sapere come viene   quantificata l’imposta di soggiorno. 
E’ quantificata In base al numero di stelle da 1.50  a 5.00 euro a persona. 
La Dott.ssa Ristori riallacciandosi alla richiesta del consigliere Ricci, esplicita che esiste l’obbligo di 
comunicare i dati alla Questura  degli occupanti per motivi di sicurezza. Per la Città Metropolitana i 
dati acquisiti servono  per studiare i flussi turistici, all’Amministrazione l’acquisizione dei  dati serve  
per incassare l’imposta di soggiorno. 
Il Consigliere Torselli chiede se l’accordo è stato stipulato solo con Airbnb o se siano  stati invitati 
anche altri portali. 
La Dottoressa Ristori risponde di sì. 
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Sempre il Consigliere Torselli, fa presente che in riferimento al protocollo l’aspetto principale,  viene 
ad essere l’imposta  di soggiorno ma  che allo stesso tempo  si evince che “in assenza di norme 
imperative ma con spirito di collaborazione volontaria le due parti intendono sviluppare sinergie al fine  
di creare un sistema di raccolta, senza  che questo comporti alcuna  responsabilità…”;  appurati 
questi principi, chiede se il Protocollo diventerà un reale impegno o solo un trampolino di prova.   
Per l’Assessore Bettarini l’impegno è sicuro e ribadisce che  la Regione si sta avviando verso una 
regolamentazione normativa del settore  e che l’accordo  del Protocollo  durerà due anni. 
La Presidente Cecilia Del Re si complimenta con la Giunta per la conclusione del Protocollo d’Intesa 
ringrazia l’Assessore  e la Dottoressa Ristori per il loro intervento, chiude la seduta alle ore 17.20. 
Alla seduta hanno partecipato i consiglieri 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

Verbale letto e approvato in data 01.03.2016 

 
 
 
     
        Segretaria                                                                                                       Presidente                            
 Annalisa Di Salvatore                                                                                          Cecilia Del Re                               
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